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Monatsinformation 

Oktober 2023 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

in dieser Ausgabe unseres Newsletters lesen Sie Informatives zu den Themen: 
- Kurzüberblick zur Novelle des Gebäudeenergiegesetzes 
- Entwurf des Wachstumschancengesetzes beschlossen 
- Neufassung des Arbeitszeitgesetzes 
- Tilgung von Krediten durch gefördertes Kapital 
- Stellplatzkosten im Rahmen einer beruflich veranlassten doppelten 

Haushaltsführung abzugsfähig 
- Im Eigentum der Gesellschafter einer GbR stehende und von ihnen selbst 

vermietete Ferienwohnungen kein notwendiges Sonderbetriebsvermögen 
- Steuerschuld unter Einbezug von Aktienverlusten übersteigt jährliches 

Existenzminimum - Einkommensteuern sind zu erlassen 
- Vorsteuervergütung bei fehlender Eintragung einer 

Umsatzsteuer-Identifikationsnummer in den Antrag möglich 
- Vergleichswertverfahren bei der Erbschaft- und Schenkungsteuer 
- Internationaler Finanzabgleich ab 30.09.2023 
- Unwetter im August 2023 in Bayern: Hilfen für betroffene Privathaushalte, 

Unternehmen und Kommunen 
- An Vermittler in Hongkong gezahlte Provision - Betriebsausgabenabzug möglich 
- Termine Steuern / Sozialversicherung 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformation oder zu 
anderen Themen? Bitte sprechen Sie uns an. Wir beraten Sie gerne. 

Mit freundlichen Grüßen 
Schaffer & Partner 
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Gesetzgebung

Kurzüberblick zur Novelle  

des Gebäudeenergiegesetzes

Der Bundestag hat am 08.09.2023 die Novelle des Ge-
bäudeenergiegesetzes (GEG) beschlossen. Es soll am 
01.01.2024 in Kraft treten.

&KG� 2�KEJV� \WO� 'TPGWGTDCTGP�*GK\GP� IKNV� FGOPCEJ� CD�
01.01.2024 nur für den Einbau neuer Heizungen.

Bestehende Heizungen können weiter betrieben werden. 
Kaputte Heizungen können repariert werden. Wenn eine 
'TFICU��QFGT�²NJGK\WPI� KTTGRCTCDGN�FGHGMV� KUV� 
*GK\WPIU-
havarie), gibt es Übergangslösungen und mehrjährige 
Übergangsfristen. In Härtefällen können Eigentümer von 
FGT�2�KEJV�\WO�*GK\GP�OKV�'TPGWGTDCTGP�'PGTIKGP�DGHTGKV�
YGTFGP� 
\�| $�� DGK�YKTVUEJCHVNKEJGT�¸DGTHQTFGTWPI�QFGT�
wenn die Umstellung aufgrund besonderer persönlicher 
7OUVÀPFG�PKEJV�\WOWVDCT�KUV��

Es gibt eine zeitliche Abstu-
fung� \YKUEJGP�0GWDCW�WPF�
Bestandsgebäuden.
&KG� 2H N KEJV� \WO� 'TPGWGT-
DCTGP�*GK\GP�ITGKHV� CD�FGO�
01.01.2024 für die meisten 
Neubauten. Maßgeblich ist 
FGT� <GKVRWPMV�� \W� FGO� FGT�
Bauantrag gestellt wird. Für 
bestehende Gebäude und 
Neubauten, die in Baulücken 
errichtet werden, gibt es län-
gere Übergangsfristen, um 
eine bessere Abstimmung der 
Investitionsentscheidung auf 
die örtliche Wärmeplanung 
\W�GTOÒINKEJGP�

Die Kommunale Wärmeplanung soll in den Kommu-
nen angeschoben werden. Sie müssen spätestens bis 
����������� 
)TQ»UVÀFVG� ������������ HGUVNGIGP��YQ� KP�
FGP�PÀEJUVGP�,CJTGP�9ÀTOGPGV\G�QFGT�CWEJ�MNKOCPGWVTCNG�
)CUPGV\G�CWUIGDCWV�YGTFGP��&KGUGT�2TQ\GUU�UQNN�FWTEJ�GKP�
)GUGV\�\WT�9ÀTOGRNCPWPI�OKV�DWPFGUGKPJGKVNKEJGP�8QTIC-
ben befördert werden.

Die Übergangsfristen für bestehende Gebäude und Neu-
bauten, die in Baulücken errichtet werden, sollen mit der 
-QOOWPCNGP�9ÀTOGRNCPWPI�XGT\CJPV�YGTFGP�� +P�)TQ»-
UVÀFVGP�
OGJT�CNU��������|'KPYQJPGT��UQNN�FGT�'KPDCW�XQP�
*GK\WPIGP�FCJGT�OKV���|��'TPGWGTDCTGT�'PGTIKG�URÀVGUVGPU�
nach dem 30.06.2026 verbindlich werden, in kleineren 
5VÀFVGP�
YGPKIGT�CNU���������'KPYQJPGT��UQNN�FCU�URÀVG-
stens nach dem 30.06.2028 gelten. Das bedeutet, neue 

)CU��QFGT�²NJGK\WPIGP� UQNNGP�CD�FGO������������D\Y��
�����������PWT�\WNÀUUKI�UGKP��YGPP�UKG�\W���|��OKV�'TPGW-
GTDCTGP�'PGTIKGP�DGVTKGDGP�YGTFGP��&KGU�YKTF�\WO�$GKURKGN�
ØDGT�FKG�-QODKPCVKQP�OKV�GKPGT�9ÀTOGRWORG�GTTGKEJV�
UQI��
*[DTKFJGK\WPI��QFGT� CDGT� CPVGKNKI�OKV�$KQOGVJCP�� +UV� KP�
einer Kommune auf der Grundlage eines Wärmeplans eine 
'PVUEJGKFWPI�ØDGT�FKG�#WUYGKUWPI�CNU�9ÀTOGPGV\IGDKGV�

0GW��QFGT�#WUDCW��QFGT�CNU�9CUUGTUVQHHPGV\CWUDCWIGDKGV�
UEJQP�XQT�/KVVG������D\Y��/KVVG������IGVTQHHGP��UQNN�JKGT�
FGT�'KPDCW�XQP�*GK\WPIGP�OKV�OKPFGUVGPU���|��'TPGWGT-
baren Energien schon dann verbindlich werden.

Der Umstieg auf eine klimafreundliche Wärmeversorgung 
soll durch Förderung erleichtert werden. Dabei soll die 
(ÒTFGTWPI� UVÀTMGT� UQ\KCN� CWUIGTKEJVGV�YGTFGP��7PVGTG�
WPF�OKVVNGTG� 'KPMQOOGPUITWRRGP� 
DKU� ������| 'WTQ� \W�
XGTUVGWGTPFGO�*CWUJCNVUGKPMQOOGP�RTQ� ,CJT�� GTJCNVGP�
GKPGP�GKPMQOOGPUCDJÀPIKIGP�$QPWU� XQP���|���&KGUGT�
MQOOV�JKP\W�\WT�)TWPFHÒTFGTWPI�XQP���|���FKG�HØT�CNNG�
XGTHØIDCT�KUV��(ØT�FGP�#WUVCWUEJ�GKPGT�CNVGP�HQUUKNGP�*GK\WPI�
XQT������KUV�\WFGO�GKP�-NKOC�)GUEJYKPFKIMGKVUDQPWU�XQP�
��|��GTJÀNVNKEJ��&KG�OCZKOCN�OÒINKEJG�(ÒTFGTWPI�DGVTÀIV�
��|��FGT�+PXGUVKVKQPUMQUVGP�

Mieter sollen vor Mietsteigerungen geschützt werden. 
<WO�GKPGP�UQNNGP�8GTOKGVGT�KP�PGWG�*GK\WPIUCPNCIGP�KP-
vestieren und modernisieren. Dafür dürfen sie künftig bis 
\W���|��FGT�/QFGTPKUKGTWPIUMQUVGP�WONGIGP��#NNGTFKPIU�
müssen sie von dieser Summe eine staatliche Förderung ab-
\KGJGP��WPF�FKG�/QFGTPKUKGTWPIUWONCIG�YKTF�CWH���|%GPV�
pro Monat und Quadratmeter gedeckelt.

Hinweis: 

&CU� UQI��*GK\WPIUIGUGV\�OWUU� PQEJ�FGP�$WPFGUTCV�
passieren.

Entwurf des Wachstumschancengesetzes 

beschlossen

Das Bundeskabinett hat am 30.08.2023 den Entwurf 
des „Gesetzes zur Stärkung von Wachstumschancen, 
Investitionen und Innovation sowie Steuervereinfa-
chung und Steuerfairness“ (Wachstumschancengesetz) 
DGUEJNQUUGP��&CU�)GUGV\� UQNN� FKG�9KTVUEJCHV� CPMWTDGNP��
IGPCWGT�

�� Impulse für mehr Wachstum, Investitionen und Innova-
VKQPGP�UGV\GP

�� \W�5VGWGTXGTGKPHCEJWPIGP�DGKVTCIGP

�� FC\W�DGKVTCIGP��WPGTYØPUEJVG�5VGWGTIGUVCNVWPIGP�CWH-
\WFGEMGP�WPF�CD\WUVGNNGP
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Maßnahmen mit rückwirkender Gültigkeit ab 2023:

&GT�2TQ\GPVUCV\��FGT�\WT�'TOKVVNWPI�FGU�Versorgungsfrei-

betrags�XGTYGPFGV�YKTF��UKPMV�NCPIUCOGT��,ÀJTNKEJ�XGTTKP-
IGTV�GT�UKEJ�CD�FGO�,CJT������WO����|���UVCVV�DKUJGT����|���
#WEJ�FGT�*ÒEJUVDGVTCI�UQNN�CD������WO�LÀJTNKEJ���|'WTQ�

UVCVV���|'WTQ��WPF�FGT�<WUEJNCI�\WO�8GTUQTIWPIUHTGKDGVTCI�
WO�LÀJTNKEJ��|'WTQ�
UVCVV���|'WTQ��UKPMGP�

Die als Entlastung für die hohen Gas- und Fernwärmekosten 
CP�8GTDTCWEJGT�IG\CJNVG�UQI��„Dezemberhilfe“ 2022 soll 
FQEJ�PKEJV�DGUVGWGTV�YGTFGP��&KG�4GIGNWPIGP�FC\W�UQNNGP�
komplett gestrichen werden.

Durch die nachgelagerte Besteuerung bei Rentenein-

künften� UVGKIV� FGT�#PVGKN� FGT� UVGWGTR�KEJVKIGP�4GPVGP�
UVGVKI�CP��)NGKEJ\GKVKI�GTJÒJV�UKEJ�CWEJ�FGT�6GKN�FGT�4GP-
tenversicherungsbeiträge, die sich als Sonderausgaben 
XQP�FGT�5VGWGT�CDUGV\GP�NCUUGP��#D������UQNN�FGT�#PUVKGI�
des Besteuerungsanteils für jeden neuen Renteneintritts-
LCJTICPI�CWH�GKPGP�JCNDGP�2TQ\GPVRWPMV�LÀJTNKEJ�TGFW\KGTV�
werden. Auf diese Weise werden die Renten erst ab dem 
4GPVGPGKPVTKVVULCJTICPI������\W����|��DGUVGWGTV�YGTFGP�

Mit der Anpassung beim Altersentlastungsbetrag soll ab 
FGO�,CJT������FGT�CP\WYGPFGPFG�2TQ\GPVUCV\�PKEJV�OGJT�
KP� LÀJTNKEJGP�5EJTKVVGP�XQP�����2TQ\GPVRWPMVGP�� UQPFGTP�
PWT�PQEJ� KP� LÀJTNKEJGP�5EJTKVVGP�XQP�����2TQ\GPVRWPMVGP�
XGTTKPIGTV�YGTFGP��&GT�*ÒEJUVDGVTCI� UKPMV� CD������WO�
LÀJTNKEJ���|'WTQ�CPUVCVV�DKUJGT���|'WTQ�

Durch die geplanten Änderungen sollen Kleinunterneh-

mer�CD������FCXQP�DGHTGKV�YGTFGP��GKPG�7OUCV\UVGWGT�
,CJTGUGTMNÀTWPI�CDIGDGP�\W�OØUUGP��&KGU�UQNN�LGFQEJ�PKEJV�
FKG�(ÀNNG�FGU��|���#DU�|�C�75V)�DGVTGHHGP��DGKURKGNUYGKUG�
Gewerbetreibende, die Waren innerhalb der EU erwerben. 
#WEJ�UQNN�FKG�#DICDGR�KEJV�DGUVGJGP�DNGKDGP��YGPP�FCU�
(KPCP\COV�FKG�'TMNÀTWPI�GKPHQTFGTV�

Maßnahmen mit Gültigkeit ab 2024:

(ØT�&KGPUVTGKUGP�QFGT�DGKO�FQRRGNVGP�*CWUJCNV�MCPP�GKP�
8GTR�GIWPIUOGJTCWHYCPF als Werbungskosten bei der 
Steuer berücksichtigt werden. Diese Pauschalen sollen 
CPIGJQDGP�YGTFGP�

�� XQP���|'WTQ�CWH���|'WTQ�DGK�OGJTVÀIKIGP�&KGPUVTGKUGP�
und

�� XQP���|'WTQ�CWH���|'WTQ�HØT�#P��QFGT�#DTGKUGVCIG�UQYKG

�� XQP���|'WTQ�CWH���|'WTQ�HØT�6CIG�OKV�OGJT�CNU���UVØP-
diger Abwesenheit von der Wohnung oder ersten 
6ÀVKIMGKVUUVÀVVG�

Es soll eine neue Freigrenze für Einnahmen aus Vermie-

tung und Verpachtung eingeführt werden. Wer weniger 
CNU������|'WTQ�'KPMØPHVG�KO�,CJT�JCV��UQNN�FCTCWH�MGKPG�5VGWGT�

OGJT� \CJNGP�OØUUGP��¸DGTUVGKIGP� LGFQEJ�FKG�#WUICDGP�
rund um das Mietgeschäft die Einnahmen, soll es möglich 
UGKP��FKG�$GUVGWGTWPI�CNU� 'KPMØPHVG�CWU�8GTOKGVWPI�WPF�
8GTRCEJVWPI�\W�DGCPVTCIGP��#WH�FKGUG�9GKUG�UQNNGP�8GT-
OKGVGT�KJTG�8GTNWUVG�DGTØEMUKEJVKIGP�MÒPPGP�

Hinweis: 

'KP�YGKVGTGT�$GNGI�\WO�HCNUEJ�XGTUVCPFGPGP�<KGN�FGU�
$ØTQMTCVKGCDDCWU��&KG�#PNCIG�8�OWUU� KP� LGFGO� (CNN�
erstellt werden, damit man erst dann weiß, ob die 
(TGKITGP\G�ITGKHV�QFGT�PKEJV�

Mit dem sog. Verlustrücktrag� PCEJ��|��F�'5V)� NCUUGP�
UKEJ�8GTNWUVG�OKV�FGP�)GYKPPGP�CWU�FGP�DGKFGP�8QTLCJTGP�
XGTTGEJPGP��&CFWTEJ�UKPMV�FKG�5VGWGTNCUV�HØT�FKG�8QTLCJTG��
&KGUGT�8GTNWUVTØEMVTCI�UQNN�CWH��|,CJTG�GTYGKVGTV�YGTFGP��
&KG�\WNGV\V�VGORQTÀT�GTJÒJVG�$GVTCIUITGP\G�XQP���|/KNNKQ-
PGP|'WTQ�UQNN�FCWGTJCHV�IGNVGP��(ØT�FGP�<GKVTCWO������DKU�
�����YKTF�FGT�8GTNWUVXQTVTCI�CWH���|��FGU�)GUCOVDGVTCIU�
FGT�'KPMØPHVG�FGU�8GTNWUVXQTVTCIULCJTGU�DGUEJTÀPMV�

Kosten für bestimmte Anschaffungen können sofort 
XQNNUVÀPFKI�XQP�FGT�5VGWGT�CDIG\QIGP�YGTFGP��YGPP�UKG�
PKEJV�OGJT�CNU����|'WTQ�
PGVVQ��DGVTCIGP�(geringwertige 

Wirtschaftsgüter).�#D������UQNN�FGT�$GVTCI�CWH������|'WTQ�

PGVVQ��CPIGJQDGP�YGTFGP�

Es ist eine befristete Wiedereinführung der degressiven 

Abschreibung für bewegliche Wirtschaftsgüter des 
Anlagevermögens, die ab dem 01.10.2023 und vor dem 
�����������CPIGUEJCHHV�QFGT�JGTIGUVGNNV�YGTFGP��XQP�DKU�
\W���|���OCZKOCN�FGO�����HCEJGP�FGT�NKPGCTGP�#DUEJTGK-
bung, vorgesehen.

Weiterhin soll die Anhebung der Betragsgrenzen für 
5COOGNRQUVGP�CWH������|'WTQ� HØT�9KTVUEJCHVUIØVGT��FKG�
nach dem 31.12.2023 angeschafft, hergestellt oder in das 
Betriebsvermögen eingelegt werden der Wirtschaft helfen. 
&KG�<GKVURCPPG�HØT�FKG�#W�ÒUWPI�FKGUGT�5COOGNRQUVGP�YKTF�
CWH��|,CJTG�XGTMØT\V�

Für Wohngebäude��FKG� \YKUEJGP�FGO������������WPF�
dem 30.09.2029 gebaut oder gekauft werden, soll die 
degressive Abschreibung eingeführt werden. Im Jahr der 
(GTVKIUVGNNWPI�UQNNGP�UQ��|��FGT�-QUVGP�CPVGKNKI�CDIGUEJTKG-
DGP�YGTFGP��&GT�9GEJUGN�\WT�NKPGCTGP�#DUEJTGKDWPI�UQNN�
LGFGT\GKV�OÒINKEJ�UGKP�

7PVGTPGJOGP��FKG�GKPGP�)GYKPP�XQP�OCZKOCN��������|'WTQ�
KO�,CJT�GT\KGNGP��FØTHGP�KJTG�+PXGUVKVKQPUMQUVGP�CDUEJTGKDGP�
– neben der planmäßigen Jahresabschreibung auch über 
eine Sonderabschreibung�PCEJ��|�I�'5V)��#D������UQNN�
FGT�OCZKOCNG�#DUEJTGKDWPIUUCV\�CWH���|��GTJÒJV�YGTFGP�
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7PVGTPGJOGT��FGTGP�5VGWGT�HØT�FCU�8QTLCJT�PKEJV�OGJT�CNU�
�����|'WTQ�DGVTCIGP�JCV��OØUUGP�MØPHVKI�MGKPG�XKGTVGNLÀJT-
lichen Umsatzsteuer-Voranmeldungen mehr abgeben. 
$KUJGT�NCI�FKG�)TGP\G�DGK������|'WTQ�

Bei Geschenken an Geschäftspartner können Unterneh-
mer künftig höhere Beträge ausgeben und damit steuerlich 
RTQ�VKGTGP�� .KGIGP�FKG�-QUVGP�WPVGT�FGT� (TGKITGP\G� XQP�
��|'WTQ�PGVVQ� KO� ,CJT�� MÒPPGP� UKG�CNU�$GVTKGDUCWUICDGP�
CDIGUGV\V�YGTFGP��$KUNCPI� NCI�FKGUG�)TGP\G�DGK���|'WTQ�
im Jahr.

$KUJGT�MÒPPGP�7PVGTPGJOGP�OKV�7OUÀV\GP�DKU��������|'WTQ�
DGCPVTCIGP��FKG�7OUCV\UVGWGT�PCEJ�XGTGKPPCJOVGP�'PV-
gelten (Ist-Besteuerung) und nicht nach vereinbarten 
Entgelten (Soll-Besteuerung)�\W�DGTGEJPGP��#D������UQNN�
FKGUG�7OUCV\ITGP\G�CWH��������|'WTQ�CPIGJQDGP�YGTFGP�

Unternehmen, die in den Klimaschutz investieren, sollen 
DKU������WPCDJÀPIKI�XQP�KJTGO�)GYKPP�\WUÀV\NKEJ���|��
der Investition als Prämie erhalten. Es sollen auf Antrag 
+PXGUVKVKQPGP�� FKG� \W� GKPGT�/KPFGTWPI�FGU� 'PGTIKGXGT-
DTCWEJU�DGKVTCIGP�WPF�UQOKV�FGP�7OYGNV��WPF�-NKOCUEJWV\�
verbessern, berücksichtigt werden. Die förderfähigen 
Investitionen müssen in einem Energie- oder Umweltma-
PCIGOGPVU[UVGO�QFGT�KP�GKPGO�'PGTIKGCWFKV�GPVJCNVGP�UGKP�
und sind somit durch einen Energieberater als besonders 
GPGTIKGGH�\KGPV�\GTVK�\KGTV���&KG�$GOGUUWPIUITWPFNCIG�UQNN�
KO�(ÒTFGT\GKVTCWO�KPUIGUCOV�OCZKOCN����|/KQ�|'WTQ�WPF�
FKG�+PXGUVKVKQPURTÀOKG���|����OCZ����|/KQ�|'WTQ�DGVTCIGP��
Die Förderung soll sich auf Investitionen beschränken, die 
FGP� 5QEMGNDGVTCI� XQP������| 'WTQ�#PUEJCHHWPIU�� QFGT�
*GTUVGNNWPIUMQUVGP�ØDGTUVGKIGP�

Für Betriebsveranstaltungen gilt aktuell ein Steuerfreibe-
VTCI�XQP����|'WTQ�RTQ�8GTCPUVCNVWPI��#D�FGO������������
UVGKIV�GT�CWH����|'WTQ��

Zur Steigerung der Attraktivität der Option zur Kör-

perschaftsbesteuerung�PCEJ��|�C�-5V)�UQNNGP�PWP�CNNG�
2GTUQPGPIGUGNNUEJCHVGP�FKG�/ÒINKEJMGKV�GTJCNVGP��\WT�-ÒT-
RGTUEJCHVUDGUVGWGTWPI�\W�QRVKGTGP�
DKUJGT�PWT�2GTUQPGP-
handelsgesellschaften und Partnerschaftsgesellschaften). 

<WT� XGTRHNKEJVGPFGP�8GTYGPFWPI� XQP�elektronischen 

Rechnungen im B2B-Bereich�YKTF�GKPG�IGUGV\NKEJG�4G-
gelung eingeführt.

Hinweis: 

(ØT�FCU�9CEJUVWOUEJCPEGPIGUGV\�KUV�CO������������
FKG�8GTCDUEJKGFWPI�KO�$WPFGUVCI�WPF�CO������������
die Zustimmung im Bundesrat geplant.

Neufassung des Arbeitszeitgesetzes

Das Bundesarbeitsgericht hat im September 2022 eine 
generelle #TDGKVU\GKV�#WH\GKEJPWPIUR�KEJV� HØT�#TDGKV-
geber�DGLCJV�D\Y��GPVUEJKGF��FCUU�#TDGKVIGDGT�CD�UQHQTV�
FKG�IGUCOVG�#TDGKVU\GKV�UÀOVNKEJGT�#TDGKVPGJOGT�
#WUPCJ-
OG�� NGKVGPFG�#PIGUVGNNVG��WPCDJÀPIKI� XQO�#TDGKVUQTV� KP�
'EJV\GKV�FQMWOGPVKGTGP�OØUUGP��$GTGKVU������GPVUEJKGF�
FGT|'WTQRÀKUEJG�)GTKEJVUJQH��FCUU�IGPGTGNNG�#TDGKVU\GKVCWH-
\GKEJPWPIUR�KEJVGP�HØT�#TDGKVIGDGT�DGUVGJGP�

&CU�$WPFGUOKPKUVGTKWO�HØT�#TDGKV�WPF�5Q\KCNGU�RNCPV�\WT�
'KPHØJTWPI�GKPGT�IGPGTGNNGP�#TDGKVU\GKVCWH\GKEJPWPIUR�KEJV�
WOHCUUGPFG� PFGTWPIGP�KO�#TDGKVU\GKVIGUGV\�#TD<)�WPF�
JCV�CO������������FGP�4GHGTGPVGPGPVYWTH�\WT�0GWHCUUWPI�
FGU�#TDGKVU\GKVIGUGV\GU�


#TD<)�'�� XQTIGNGIV��0CEJ��|���#DU���� 5CV\���#TD<)�'�
UQNNGP�#TDGKVIGDGT�XGTR�KEJVGV�YGTFGP��$GIKPP��'PFG�WPF�
&CWGT�FGT�VÀINKEJGP�#TDGKVU\GKV�FGT�#TDGKVPGJOGT�LGYGKNU�
CO�6CI�FGT�#TDGKVUNGKUVWPI��GNGMVTQPKUEJ��CWH\W\GKEJPGP�

KO�7PVGTUEJKGF�\W�FGP�#WH\GKEJPWPIUR�KEJVGP�PCEJ�FGO�
/KPFGUVNQJPIGUGV\���&KG�4GIGNP� UQNNGP�WPCDJÀPIKI� XQO�
Arbeitsort, also CWEJ�KO�*QOGQH�EG�D\Y��DGK�OQDKNGT�

Arbeit IGNVGP��.CWV�4GHGTGPVGPGPVYWTH�FØTHGP�#TDGKVPGJ-
OGT�FKG�'THCUUWPI�UGNDUV�XQTPGJOGP��8GTCPVYQTVNKEJ�HØT�FKG�
korrekte Zeiterfassung bleibt jedoch stets der Arbeitgeber. 
Es ist ein $W»IGNF�KP�*ÒJG�XQP�������|'WTQ festgelegt. 
&GT�4GHGTGPVGPGPVYWTH�GPVJÀNV�MGKPG�MQPMTGVGTGP�8QTICDGP�
\WT�GNGMVTQPKUEJGP�#WUIGUVCNVWPI��UQPFGTP�NÀUUV�PGDGP�FGP�
KP�FGT�2TCZKU�ØDNKEJGP�<GKVGTHCUUWPIUIGTÀVGP�CWEJ�CPFGTG�
(QTOGP�FGT�GNGMVTQPKUEJGP�#WH\GKEJPWPI�\W��#WUPCJOGP�
XQP�FGT�IGUGV\NKEJGP�8GTR�KEJVWPI�\WT�#TDGKVU\GKVFQMWOGP-
tation sollen nur aufgrund tarifvertraglicher Regelungen 
möglich sein. Außerdem gelten Ausnahmeregelungen für 
kleinere Betriebe und Übergangsfristen. 

Unabhängig davon soll nach dem Referentenentwurf eine 
Vertrauensarbeitszeit�YGKVGTJKP�OÒINKEJ� UGKP��&KG�8GT-
R�KEJVWPI�\WT�#TDGKVU\GKVGTHCUUWPI�DNGKDV�CWEJ�DGK� GKPGT�
XGTGKPDCTVGP�8GTVTCWGPUCTDGKVU\GKV�GTJCNVGP�

&KG�#WH\GKEJPWPIUR�KEJVGP�UQNNGP�\YCT�UQHQTV�OKV�+PMTCHV-
VTGVGP�FGU� PFGTWPIUIGUGV\GU�IGNVGP��(ØT�FKG�GNGMVTQPKUEJG�
#TDGKVU\GKVGTHCUUWPI�IGNVGP�LGFQEJ�¸DGTICPIUHTKUVGP�\YK-
UEJGP�s�CDJÀPIKI� XQP�FGT�#P\CJN�FGT�#TDGKVPGJOGT� KO�
$GVTKGD�s�\YGK�DKU�HØPH�,CJTGP�

Hinweis: 

&GT�4GHGTGPVGPGPVYWTH�FWTEJNÀWHV�\WT\GKV�FCU�)GUGV\IG-
bungsverfahren und soll bis Ende 2023 verabschiedet 
werden.

Publication name: Mandanten-Monatsinformation 10/2023 generated: 
2023-10-09T12:51:40+02:00 



5

Oktober 2023 – Monatsinformation

(ØT�'KPMQOOGPUVGWGTR�KEJVKIG

Tilgung von Krediten durch gefördertes Kapital 

Wenn Ehegatten Miteigentümer einer selbstbewohnten 

Immobilie sind und lediglich der Ehemann Darlehensneh-

mer der bei Anschaffung der Immobilie aufgenommenen 

Kredite ist, so ist nur der Ehegatte als Darlehensnehmer 

DGTGEJVKIV��\WT�6KNIWPI�FKGUGT�-TGFKVG�IGHÒTFGTVGU�-CRKVCN�

\W�GPVPGJOGP��PKEJV�CDGT�FKG�'JGHTCW��5Q�GPVUEJKGF�FCU�

(KPCP\IGTKEJV�$GTNKP�$TCPFGPDWTI�

Das gilt auch dann, wenn die Ehefrau eine Mithaftung 

übernommen hat, indem sie eine selbstschuldnerische 

$ØTIUEJCHV�KP�$G\WI�CWH�FKG�&CTNGJGP�CDIGIGDGP�WPF�GKPG�

)TWPFUEJWNF�\WT�5KEJGTWPI�FGT�&CTNGJGP�CWH�KJT�'KIGPVWO�

aufgenommen hat. 

&GT�7OUVCPF��FCUU�FKG� 'JGHTCW� \WPÀEJUV�PKEJV�)GUCOV-

schuldnerin gewesen ist, kann nicht durch den nachträg-

lichen, nicht mehr mit der Darlehensaufnahme in engem 

\GKVNKEJGP�<WUCOOGPJCPI� UVGJGPGP�5EJWNFDGKVTKVV� D\Y��

durch die Aufnahme der Ehefrau in die Darlehensverträge 

geheilt werden. Der Klägerin steht im Streitfall kein Bewil-

ligungsbescheid für eine begünstigte Entnahme aus ihrem 

#NVGTUXQTUQTIGXGTVTCI�\W�

5VGNNRNCV\MQUVGP�KO�4CJOGP�GKPGT�DGTW�KEJ�

veranlassten doppelten Haushaltsführung 

abzugsfähig

5VGNNRNCV\MQUVGP� KO�4CJOGP�GKPGT�DGTW�KEJ� XGTCPNCUUVGP�

FQRRGNVGP�*CWUJCNVUHØJTWPI�IGJÒTGP�CWEJ�PCEJ�FGT�IG-

UGV\NKEJGP�0GWHCUUWPI�FGU��|��#DU����0T�|��'5V)�\W�FGP�UQP-

UVKIGP�
KP�XQNNGT�*ÒJG�CD\KGJDCTGP��/GJTCWHYGPFWPIGP��

5Q�GPVUEJKGF�FCU�0KGFGTUÀEJUKUEJG�(KPCP\IGTKEJV�

7PXGTÀPFGTVG�$G\WIUITÒ»G�UKPF�dPWTq�FKGLGPKIGP�
7PVGT-

kunfts-)Kosten, die üblicherweise in die Berechnung der 

FWTEJUEJPKVVNKEJGP�9QJPWPIUOKGVG�GKP�KG»GP�WPF�FCOKV�

CWEJ� XQP�FGO�2CWUEJCNDGVTCI� XQP������|'WTQ��FGT�FKG�

CWHYÀPFKIG�$GTGEJPWPI�FGT�&WTEJUEJPKVVUOKGVG�GTUGV\GP�

UQNN��GTHCUUV�YGTFGP��&CU�UKPF�PGDGP�FGT�
)TWPF��/KGVG�FKG�

OQPCVNKEJ�CWH\WYGPFGPFGP�$GVTÀIG� HØT�9CUUGT��-CPCNK-

UCVKQP��5VTC»GPTGKPKIWPI��/ØNNCDHWJT��*CWUTGKPKIWPI�WPF�

�DGNGWEJVWPI��5EJQTPUVGKPTGKPKIWPI��*CWUYCTV��ÒHHGPVNKEJG�

.CUVGP��)GDÀWFGXGTUKEJGTWPI�WPF�-CDGNCPUEJNWUU��'KPG�DGK-

URKGNJCHVG�QFGT�ICT�CDUEJNKG»GPFG�#WH\ÀJNWPI�FGT�XQP�FGT�

d#DIGNVWPIUYKTMWPIq�GTHCUUVGP�7PVGTMWPHVUMQUVGP�GPVJÀNV�

FCU�'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\�PKEJV��GDGPUQ�YGPKI�GKPG�ØDGT�

den Bereich der berücksichtigungsfähigen Unterkunftsko-

UVGP�JKPCWUIGJGPFG�$GITGP\WPI�FGT� 
IGUCOVGP��-QUVGP�

der Zweitwohnung auf höchstens 1.000 Euro.

Im Eigentum der Gesellschafter einer GbR stehende 

und von ihnen selbst vermietete Ferienwohnungen 

kein notwendiges Sonderbetriebsvermögen

9GPP�OGJTGTG�2GTUQPGP�FGP�6CVDGUVCPF�FGT�'KPMØPHVGGT-

\KGNWPI� KP� GKPGT�)GUGNNUEJCHV� GTHØNNGP�� KUV� CWEJ�FCPP� HØT�

jede Gesellschaft ein selbstständiger Gewinnfeststellungs-

DGUEJGKF�\W�GTNCUUGP��YGPP�\YKUEJGP�FGPUGNDGP�2GTUQPGP�

PQEJ�YGKVGTG�)GUGNNUEJCHVGP�DGUVGJGP��5Q�FCU�(KPCP\IGTKEJV�

5EJNGUYKI�*QNUVGKP��

Im Streitfall gehören die im Eigentum der Gesellschafter 

stehenden und von ihnen selbst vermieteten Ferienwoh-

PWPIGP�PKEJV� \WO�5QPFGTDGVTKGDUXGTOÒIGP�FGT�)GUGNN-

UEJCHV�FGU�$ØTIGTNKEJGP�4GEJVU�
)D4���&KG�CWU�FGT�8GTOKG-

VWPI�FGT�(GTKGPYQJPWPIGP�GT\KGNVGP�'KPMØPHVG�UKPF�GDGPUQ�

YKG�FKG�CWU�FGT�8GTÀW»GTWPI�FGT�1DLGMVG�GT\KGNVGP�'KPMØPHVG�

PKEJV�FGP�IGYGTDNKEJGP�'KPMØPHVGP�FGT�)D4�\W\WQTFPGP�

Steuerschuld unter Einbezug von Aktienverlusten 

übersteigt jährliches Existenzminimum – 

Einkommensteuern sind zu erlassen

Die Erhebung von Einkommensteuern kann sachlich unbillig 

UGKP��YGPP�FKG�HGUVIGUGV\VG�5VGWGT�DGK�'KPDG\WI�VCVUÀEJNKEJ�

CDIG�QUUGPGT�� CDGT� CWHITWPF� XQP�#WUINGKEJUDGUEJTÀP-

MWPIGP�UVGWGTNKEJ�PKEJV�\W�DGTØEMUKEJVKIGPFGT�#MVKGPXGT-

NWUVG�FCU�LÀJTNKEJ�UVGWGTHTGK�\W�DGNCUUGPFG�'ZKUVGP\OKPKOWO�

ØDGTUVGKIV��5Q�GPVUEJKGF�FCU�(KPCP\IGTKEJV�-ÒNP�

&KG�-NÀIGTKP�GTNKVV�8GTNWUVG�CWU�5VKNNJCNVGTIGUEJÀHVGP��9GIGP�

FGT�8GTNWUVCWUINGKEJUDGUEJTÀPMWPI�PCEJ�FGO�'KPMQO-

OGPUVGWGTIGUGV\� KP�FGT� (CUUWPI�FGU� 5VTGKVLCJTU� GTHQNIVG�

KP�*ÒJG�XQP� TWPF��������|'WTQ�MGKPG�8GTTGEJPWPI�OKV�

den positiven Einkünften aus anderen Einkunftsarten. Dies 

HØJTVG�\W�GKPGO�GPVURTGEJGPF�JÒJGTGP�)GUCOVDGVTCI�FGT�

Einkünfte. Unter Berücksichtigung des für 2002 geltenden 

)TWPFHTGKDGVTCIU�XQP������|'WTQ�DGIGJTVG�FKG�-NÀIGTKP�GKPG�

Minderung ihrer Gesamtsteuerbelastung.

Das Gericht gab der Klägerin Recht. Nach dem sog. subjek-

VKXGP�0GVVQRTKP\KR�OØUUG�FGT�5VCCV�GKPGO�5VGWGTR�KEJVKIGP�

XQP�UGKPGO�'TYQTDGPGP�UQ�XKGN�UVGWGTHTGK�DGNCUUGP��YKG�\WT�

$GUVTGKVWPI�FGU�PQVYGPFKIGP�.GDGPUWPVGTJCNVU�GTHQTFGTNKEJ�

UGK�
'ZKUVGP\OKPKOWO���&GT�GZKUVGP\PQVYGPFKIG�$GFCTH�DKN-

FG�XQP�8GTHCUUWPIU�YGIGP�FKG�7PVGTITGP\G�HØT�FGP�<WITKHH�

FWTEJ�FKG�'KPMQOOGPUVGWGT��*KPUKEJVNKEJ�FGT�(TGKUVGNNWPI�

FGU�'ZKUVGP\OKPKOWOU�UGK�MGKPG�)GUCOVDGVTCEJVWPI�ØDGT�

OGJTGTG�,CJTG�XQT\WPGJOGP��&GT�HØT�FGP�.GDGPUWPVGTJCNV�

tatsächlich und unabweisbar benötigte Geldbetrag sei 

XKGNOGJT�KP�LGFGO�8GTCPNCIWPIULCJT�XQP�FGT�$GUVGWGTWPI�

CWU\WPGJOGP�
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(ØT�7OUCV\UVGWGTR�KEJVKIG�

Vorsteuervergütung bei fehlender Eintragung einer 

7OUCV\UVGWGT�+FGPVK�MCVKQPUPWOOGT�KP�FGP�#PVTCI�

möglich

&KG�HGJNGPFG�'KPVTCIWPI�GKPGT�7OUCV\UVGWGT�+FGPVK�MCVKQPU-
PWOOGT�D\Y��5VGWGTPWOOGT�FGT�NGKUVGPFGP�7PVGTPGJOGT�
KP�FKG�#PNCIG� \WO�#PVTCI�CWH�8QTUVGWGTXGTIØVWPI� UVGJV�
FGT�8GTIØVWPIUHÀJKIMGKV�NCWV�(KPCP\IGTKEJV�-ÒNP�JKGT�PKEJV�
entgegen.

Der Beklagte verfügte im Streitfall mit den eingereichten 
4GEJPWPIGP�ØDGT�UÀOVNKEJG�#PICDGP��FKG�KJP�KP�FKG�.CIG�
XGTUGV\VGP��FKG�1TFPWPIUOÀ»KIMGKV�FGU�IGNVGPF�IGOCEJVGP�
8QTUVGWGTXGTIØVWPIUCPURTWEJU�\W�RTØHGP��8QT�FGO�*KPVGT-
ITWPF�FGU�)TWPFUCV\GU�FGT�0GWVTCNKVÀV�FGT�/GJTYGTVUVGWGT�
stehen die vom Beklagten gerügten formellen Mängel unter 
$GTØEMUKEJVKIWPI�FGT�4GEJVURTGEJWPI�FGU| 'WTQRÀKUEJGP�
)GTKEJVUJQHU�FGO�8QTUVGWGTXGTIØVWPIUCPURTWEJ�FGT�5VGW-
GTR�KEJVKIGP�JKGT�PKEJV�GPVIGIGP�

(ØT�'TDUEJCHVUVGWGT��5EJGPMWPIUVGWGTR�KEJVKIG

Vergleichswertverfahren bei der Erbschaft- und 

Schenkungsteuer

Für die Ermittlung der für die Erbschaft- und Schen-
MWPIUVGWGT�OC»IGDNKEJGP�)TWPFDGUKV\YGTVG�PWV\GP�FKG�
(KPCP\ÀOVGT� XQTTCPIKI�FCU�„Vergleichswertverfahren“. 
$GK�FKGUGO�8GTHCJTGP�YGTFGP�8GTINGKEJURTGKUG�D\Y��8GT-
INGKEJUHCMVQTGP�FGT�)WVCEJVGTCWUUEJØUUG�\WITWPFG�IGNGIV�

$GKO�$WPFGU�PCP\JQH� KUV� GKP�4GXKUKQPUXGTHCJTGP�CPJÀP-
IKI��&KG�4KEJVGT�YQNNGP�\W�FGT�(TCIG�5VGNNWPI�PGJOGP��QD�
die von den Gutachterausschüssen ermittelten und den 
(KPCP\ÀOVGTP�OKVIGVGKNVGP�8GTINGKEJURTGKUG�PCEJ�FGO�$G-
YGTVWPIUIGUGV\�HØT�FKG�$GVGKNKIVGP�KO�5VGWGTTGEJVUXGTJÀNVPKU�
verbindlich und einer gerichtlichen Überprüfung regelmäßig 
PKEJV�\WIÀPINKEJ�UKPF��

'KPG�'PVUEJGKFWPI�FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�ØDGT�FKGUG�(TCIG�
ist aus Gründen der Rechtssicherheit, der Rechtseinheitlich-
keit und der Rechtsentwicklung im allgemeinen Interesse.

Hinweis: 

$GVTQHHGPG� 5VGWGTR�KEJVKIG� MÒPPGP� IGIGP� (GUVUVGN-
NWPIUDGUEJGKFG��DGK�FGPGP�)TWPFDGUKV\YGTVG�OKVVGNU�
8GTINGKEJURTGKUGP�D\Y��8GTINGKEJUHCMVQTGP�HGUVIGUVGNNV�
YQTFGP�UKPF��WPVGT�$G\WI�CWH�FCU�CPJÀPIKIG�8GTHCJTGP�
DGKO�$WPFGU�PCP\JQH�'KPURTWEJ�GKPNGIGP�

5QPUVKIGU

Internationaler Finanzabgleich ab 30.09.2023

Am 30.09.2023 beginnt der Informationsaustausch 

zwischen den Finanzbehörden� \YKUEJGP����|5VCCVGP��
¸DGT�FCU�$WPFGU\GPVTCNCOV�HØT�5VGWGTP�
$<5V��GTJÀNV�FCU�
ÒTVNKEJ�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�FCPP�KO�9GIG�FGU�CWVQOCVK-
sierten Datenaustauschs Kontendaten aus Mitgliedstaaten 
FGT|'WTQRÀKUEJGP�7PKQP� UQYKG�CWU�&TKVVUVCCVGP��FKG�FGT�
8GTGKPDCTWPI�ØDGT�FGP�&CVGPCWUVCWUEJ�DGKIGVTGVGP�UKPF��
&KG� .KUVG�FGT� .ÀPFGT� KUV� KO�5EJTGKDGP�FGU�$WPFGU�PCP\-
OKPKUVGTKWOU�XQO������������
#\��+8�$�����5�������������
������������GPVJCNVGP��

9GPP� FKG� 2HNKEJV� DGUVGJV�� FKG� CWU� FGP� (KPCP\MQPVGP�
resultierenden Einkünfte, insbesondere Einkünfte aus 
-CRKVCNXGTOÒIGP��CP\WIGDGP��FKGU�CDGT�WPVGTDNKGDGP� KUV��
MCPP�FCTCWU�IIH��GKPG�NGKEJVHGTVKIG�5VGWGTXGTMØT\WPI�QFGT�
GKPG�5VGWGTJKPVGT\KGJWPI� TGUWNVKGTGP��&KG� UVTCHDGHTGKGPFG�
9KTMWPI�FGT�5GNDUVCP\GKIG� NÀWHV� LGFQEJ� KPU� .GGTG��YGPP�
die Steuerstraftat entdeckt war. Davon ist wohl nach einer 
/GNFWPI�FGT� CWUNÀPFKUEJGP�(KPCP\DGJÒTFG�CP�FCU�$<5V�
CWU\WIGJGP��

7OIGMGJTV� GTJCNVGP�CWEJ�CWUNÀPFKUEJG� (KPCP\DGJÒTFGP�
ØDGT�FCU�$<5V�+PHQTOCVKQPGP�ØDGT�(KPCP\MQPVGP�KP�&GWVUEJ-
NCPF��&C�FCU�9GNVGKPMQOOGPURTKP\KR�QFGT�FKG�UVTCHDGHTGK-
GPFG�5GNDUVCP\GKIG�CWEJ� KP�CPFGTGP� ,WTKUFKMVKQPGP�PKEJV�
WPDGMCPPV� KUV�� UQNNVGP� KO�#WUNCPF� 5VGWGTR�KEJVKIG� KJTG�
'TMNÀTWPIGP�KO�#WUNCPF�ØDGTRTØHGP�
NCUUGP��

&KG�/QVKXG�HØT�GKP�(KPCP\MQPVQ�KO�#WUNCPF�MÒPPGP�WPVGT-
UEJKGFNKEJ�UGKP��5Q�UKPF�CWU�FGT�8QT�$4':+6�<GKV�(ÀNNG�XQP�
GJGOCNKIGP�5VWFKGTGPFGP�DGMCPPV��FKG�GKP�-QPVQ�KO�8GTGK-
nigten Königreich einrichteten. Britische Banken vergaben 
UGKPGT\GKV�ITQ»\ØIKI�5VWFKGPMTGFKVG��YGPP�GKP�$CPMMQPVQ�
KO�8GTGKPKIVGP�-ÒPKITGKEJ�DGUVCPF��&WTEJ�GKPG� PFGTWPI�
FGT� IGUGV\NKEJGP�8QTICDGP�FGT� $CPMGPCWHUKEJV� FØTHVGP�
FKGUG�-QPVGP� KP\YKUEJGP�PCJG\W� XQNNUVÀPFKI� CWHIGNÒUV�
sein. Zinseinkünfte können jedoch möglicherweise nicht 
CPIGIGDGP�YQTFGP�UGKP��*KGT�UQNNVG�GKPG�0CEJFGMNCTCVKQP�
geprüft werden. 

Ebenfalls nicht ungewöhnlich sind Konten im Zusammen-
hang mit ausländischen Immobilien.
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Unwetter im August 2023 in Bayern: Hilfen für 

betroffene Privathaushalte, Unternehmen und 

Kommunen

9KG�FKG�$C[GTKUEJG�5VCCVUTGIKGTWPI�OKVVGKNV��MÒPPGP�2TKXCV-

personen und Unternehmen steuerliche Erleichterungen 

GTJCNVGP�� \WFGO�YWTFG�FKG� 'KPNGKVWPI�GKPGT� UVCCVNKEJGP�

(KPCP\JKNHGCMVKQP�DGUEJNQUUGP��&GOPCEJ�MÒPPGP� KPUDG-

sondere Privathaushalte, denen durch das Unwetter im 

#WIWUV������ KP�$C[GTP�GKPG�GZKUVGP\KGNNG�0QVNCIG�FTQJV��

KO�'KP\GNHCNN��PCP\KGNNG�*KNHGP�IGYÀJTV�YGTFGP��$GVTQHHGPG�

-QOOWPGP�MÒPPGP�KO�9GIG�FGU�MQOOWPCNGP�(KPCP\CWU-

INGKEJU�7PVGTUVØV\WPI�GTJCNVGP�

Im Rahmen der steuerlichen Erleichterungen können für 

2TKXCVRGTUQPGP�UQYKG�7PVGTPGJOGP�KO�'KP\GNHCNN�PCEJ�FGP�

OC»IGDNKEJGP�8QTUEJTKHVGP�WPVGT�CPFGTGO

�� Steuern gestundet,

�� 8QNNUVTGEMWPIUOC»PCJOGP�CWHIGUEJQDGP�WPF

�� 5VGWGTXQTCWU\CJNWPIGP�IGOKPFGTV�YGTFGP�

�� Auch Sonderabschreibungen sind möglich.

#PURTGEJRCTVPGT�HØT�FKG�$GVTQHHGPGP�KUV�FCU�LGYGKNU�\WUVÀP-

FKIG�(KPCP\COV��

An Vermittler in Hongkong gezahlte Provision – 

Betriebsausgabenabzug möglich

&CU�(KPCP\IGTKEJV�/ØPUVGT�JCVVG�\W�GPVUEJGKFGP��QD�FGT�

$GVTKGDUCWUICDGPCD\WI�HØT�GKPG�XQP�FGT�-NÀIGTKP�KO�5VTGKV-

LCJT������IGNVGPF�IGOCEJVG�8GTOKVVNWPIURTQXKUKQP�PCEJ�

FGO�#W»GPUVGWGTIGUGV\�QFGT�IGOÀ»�FGT�#DICDGPQTFPWPI�

\W�XGTUCIGP�KUV�

&KG�'ORHÀPIGTDG\GKEJPWPI�
JKGT��FWTEJ�#PICDG�GKPGT� KP�

*QPIMQPI�CPUÀUUKIGP�)GUGNNUEJCHV�WPF�FGUUGP�CNNGKPKIGP�

)GUGNNUEJCHVGTU��8QTNCIG�GKPGU�#PPWCN�4GVWTP��'ORHCPIU-

DGUVÀVKIWPI�FGU�DCT�IG\CJNVGP�$GVTCIU��#WUNCPFUØDGTYGK-

sungen an die Gesellschaft) ist auch dann ordnungsgemäß 

i. S. der Abgabenordnung, wenn sichergestellt ist, dass der 

YKTMNKEJG�'ORHÀPIGT�GKPGT�<CJNWPI� 
JKGT�� KO�<WUCOOGP-

JCPI�OKV�FGT�#DYKEMNWPI�FGU�-CWHU�\YGKGT�/CUEJKPGP�KP�

%JKPC�WPVGT�/KVYKTMWPI�GKPGU� KP�*QPIMQPI�CPUÀUUKIGP�

8GTOKVVNGTU��KO�+PNCPF�OKV�CP�5KEJGTJGKV�ITGP\GPFGT�9CJT-

UEJGKPNKEJMGKV�PKEJV�UVGWGTR�KEJVKI�KUV�

Für die Anwendung der Abgabenordnung ist es uner-

heblich, ob die Berechnungsparameter für eine Provision 

UEJNØUUKI� GTMNÀTV� WPF� HØT� FCU� (KPCP\COV� KO� 'KP\GNPGP�

PCEJXQNN\KGJDCT� UKPF�� 'KPG� 'TVTCIUVGWGTDGNCUVWPI� XQP�

����|��KUV�MGKPG�PWT�WPYGUGPVNKEJG�$GUVGWGTWPI�K�|5�|FGU�

#W»GPUVGWGTIGUGV\GU��&CU�(KPCP\COV�JCV� KO�5VTGKVHCNN� \W�

7PTGEJV� FGP�#D\WI� GKPGT� $GVTKGDUCWUICDG� XGTYGKIGTV��

#NU�WPDGUEJTÀPMV� UVGWGTR�KEJVKIG�-CRKVCNIGUGNNUEJCHV�JCV�

FKG�-NÀIGTKP�IGOÀ»�FGO�-ÒTRGTUEJCHVUVGWGTIGUGV\�MGKPG�

außerbetriebliche Sphäre.
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Oktober 2023 – Monatsinformation

Termine Steuern/Sozialversicherung Oktober/November 2023

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI 10.10.20231 10.11.20232

7OUCV\UVGWGT 10.10.20233 10.11.20234

Ende der Schonfrist obiger Steuerarten  

DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

Überweisung� 13.10.2023 13.11.2023

Scheck6 10.10.2023 10.11.2023

Gewerbesteuer entfällt ����������

Grundsteuer entfällt ����������

Ende der Schonfrist obiger Steuerarten  

DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

Überweisung� entfällt 20.11.2023

Scheck6 entfällt ����������

5Q\KCNXGTUKEJGTWPI� 26.10.8����������� 28.11.2023

-CRKVCNGTVTCIUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI

Die Kapitalertragsteuer sowie der darauf entfallende Solidaritäts- 

\WUEJNCI�UKPF�\GKVINGKEJ�OKV�GKPGT�GTHQNIVGP�)GYKPPCWUUEJØVVWPI�CP�

FGP�#PVGKNUGKIPGT�CP�FCU�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�CD\WHØJTGP�

1� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�XQTCPIGICPIGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

2 Für den abgelaufenen Monat.

3� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�QJPG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

für das abgelaufene Kalendervierteljahr.

4� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�OKV�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

für das abgelaufene Kalendervierteljahr.

�� 7OUCV\UVGWGT�8QTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGT�#POGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�

/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI� 

FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�

GTHQNIGP��FCUU�FKG�9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

6� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU�DGKO�(KPCP\COV�CNU�GTHQNIV�IKNV�� 

'U�UQNNVG�UVCVVFGUUGP�GKPG�'KP\WIUGTOÀEJVKIWPI�GTVGKNV�YGTFGP�

�� &KG�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�UKPF�GKPJGKVNKEJ�CO�FTKVVNGV\VGP�$CPMCTDGKVUVCI�FGU�NCWHGPFGP�/QPCVU�HÀNNKI��7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG� 

\W�XGTOGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG��

&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F�|J��CO�������8������������������������LGYGKNU���7JT��

XQTNKGIGP��4GIKQPCNG�$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$GCWHVTCIVG�GTNGFKIV��

UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��

YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�(GKGTVCIGP�HÀNNV�

8� )KNV�HØT�$WPFGUNÀPFGT��KP�FGPGP�FGT�4GHQTOCVKQPUVCI�GKP�IGUGV\NKEJGT�(GKGTVCI�KUV�

Impressum

�������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�
8GTNCI��

Die Inhalte wurden mit größter Sorgfalt erstellt, erheben keinen Anspruch auf eine vollständige Darstellung und  

GTUGV\GP�PKEJV�FKG�2TØHWPI�WPF�$GTCVWPI�KO�'KP\GNHCNN�

&KG�GPVJCNVGPGP�$GKVTÀIG�WPF�#DDKNFWPIGP�UKPF�WTJGDGTTGEJVNKEJ�IGUEJØV\V�

&KG�8GTYGPFWPI�FGT�+PJCNVG�WPF�FGT�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�
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